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ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 

Γ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

 

 

 

 

ΟΜΑΔΑ Α 

ΣΩΣΤΟ - ΛΑΘΟΣ  

 

        Α.1. Ας υποθέσουμε ότι για ένα αγαθό Χ παρατηρείται ταυτόχρονα μείωση της τιμής του και αύξηση στο εισόδημα  

        των καταναλωτών. Οι επιδράσεις των δύο αυτών μεταβολών αφήνουν την τελική ζητούμενη ποσότητα ίδια με  

        την αρχική. Σε αυτήν την περίπτωση το αγαθό Χ είναι κατώτερο.  (Μονάδες 3) 

Α.2. Όταν μειώνονται ισόποσα οι καμπύλες ζήτησης και προσφοράς, τότε η  ποσότητα ισορροπίας παραμένει 

η ίδια. (Μονάδες 3) 

  

Α.3. Σύμφωνα με τον νόμο της Φθίνουσας Απόδοσης στη συνάρτηση παραγωγής πρώτα εκδηλώνεται μείωση 

του μέσου προϊόντος και μετά του οριακού προϊόντος. (Μονάδες 3) 

 
Α.4. Η αύξηση της τιμής ενός παραγωγικού συντελεστή θα έχει ως αποτέλεσμα την μετακίνηση επί της ίδιας 

καμπύλης προσφοράς.  (Μονάδες 3) 

1.          Α.5. Η ανεργία, η οποία οφείλεται στην αδυναμία της αγοράς εργασίας να απορροφήσει άμεσα ανέργους, παρότι  

υπάρχουν κενές θέσεις εργασίας, για τις οποίες οι άνεργοι έχουν τα απαραίτητα προσόντα και την επαγγελματική 

εξειδίκευση, ονομάζεται ανεργία τριβής.  (Μονάδες 3)  

 

 

 

 

 

 ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

 

Α.6 Εισροή οικονομικών μεταναστών από την χώρα Β στη χώρα Α, σημαίνει: 

α. Η χώρα Β θα παράγει εφικτούς συνδυασμούς (όχι μέγιστους δυνατούς) χωρίς μετατόπιση της καμπύλης 

παραγωγικών δυνατοτήτων της.  

β. Αύξηση των παραγωγικών δυνατοτήτων της χώρας Α με μετατόπιση της καμπύλης παραγωγικών 

δυνατοτήτων της προς τα δεξιά.  

γ. Υποαπασχόληση των συντελεστών παραγωγής στη χώρα Α, με συνέπεια την μετατόπιση της καμπύλης 

παραγωγικών δυνατοτήτων της προς τα αριστερά.  

δ. Παραμονή της καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων της χώρας Β στην αρχική της θέση, υπό την προϋπόθεση 

ότι θα πετύχει αποδοτικότερη αξιοποίηση των διαθέσιμων συντελεστών παραγωγής της. 
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                                                                                                                 (Μονάδες 5)  

 

 

 

 

Α.7.: Έστω ότι ένα φυσικό πρόσωπο με εισόδημα 40.000 ευρώ, δαπανά για την αγορά ενός 

αγαθού 12.000 ευρώ. Εάν ο φορολογικός συντελεστής είναι 20% και ο φόρος 

εμπεριέχεται στη δαπάνη, τότε η αναλογία φόρου δαπάνης και εισοδήματος είναι: 
 

α. 20% 

β. 5% 

γ. 15%  

δ. τίποτα από τα παραπάνω 

 

 

 

 

                                                                                                                (Μονάδες 5) 

 

 

 

 

 

 

ΟΜΑΔΑ Β 

 

 

Από τους προσδιοριστικούς παράγοντες της προσφοράς να αναλύσετε πλήρως και με τη βοήθεια κοινού 

διαγράμματος 

Β1. Τις τιμές των συντελεστών παραγωγής.       (Μονάδες 13)  

Β2. Την τεχνολογία της παραγωγής.                  (Μονάδες 12) 

 

 

 

 

 

 

 

ΟΜΑΔΑ Γ 

 

Δίνεται ο πιο κάτω πίνακας που αφορά μία υποθετική οικονομία: 

 

             ΕΤΗ Ονομαστικό ΑΕΠ (σε 

εκατομμύρια €) 

         Ποσοστό  

         ανεργίας 

Ρυθμός Πληθωρισμού 

            2018             72800              10%  

            2019             77780                  5% 
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Η κυβέρνηση της χώρας παίρνοντας μέτρα καταπολέμησης της ανεργίας κατόρθωσε να μειώσει το ποσοστό 

ανεργίας το 2019, κατά δύο ποσοστιαίες μονάδες, αλλά το ίδιο έτος ο πληθωρισμός ήταν 5%. Αν ο αριθμός 

των άνεργων το έτος 2018 ήταν 440.000 και με την προϋπόθεση ότι το εργατικό δυναμικό της εν λόγω 

οικονομίας παρέμεινε σταθερό μεταξύ των ετών 2018 και 2019, να βρείτε:  

Γ.1. Τον αριθμό των ανέργων το έτος 2019. (Μονάδες 7)  

Γ.2. Την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Α.Ε.Π. μεταξύ των ετών 2018 και 2019 σε σταθερές τιμές του 

2018. (Μονάδες 5)  

Γ.3. Το πραγματικό κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. του έτους 2019, αν γνωρίζουμε ότι ο οικονομικά ενεργός 

πληθυσμός είναι τα 3/5 του συνολικού πληθυσμού της χώρας. (Μονάδες 5)  

Γ.4. Να αναλύσετε τις συνέπειες της ανεργίας. (Μονάδες 8) 

 

Σημείωση: Στους υπολογισμούς σας να διατηρήσετε δύο δεκαδικά ψηφία 

 

 

 

ΟΜΑΔΑ Δ 

 

 Στον παρακάτω πίνακα τα δεδομένα αφορούν στην αγορά ενός αγαθού, του οποίου οι συναρτήσεις ζήτησης 

και προσφοράς είναι γραμμικές. 

 

                Τιμή (Ρ)    Συνολική ∆απάνη (Σ∆)             Πλεόνασμα 

                  400                 120.000                    700     

                  450                  67.500                   1050 

   

 

∆.1 Να βρείτε τις συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς του αγαθού.    (Μονάδες 10)  

∆.2 Να υπολογίσετε την τιμή και την ποσότητα ισορροπίας του αγαθού.    (Μονάδες 3)  

∆.3 Μια μείωση της τιμής (αμοιβής) των συντελεστών παραγωγής του αγαθού οδήγησε σε μετατόπιση της 

καμπύλης προσφοράς του, με αποτέλεσμα να μεταβληθεί η προσφερόμενη ποσότητα σε κάθε τιμή κατά 700 

μονάδες. Να υπολογίσετε τη νέα τιμή και τη νέα ποσότητα ισορροπίας.    (Μονάδες 6)  

 

Δ.4  (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΘΕΜΑ ΜΕ ΤΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ) 

 

Να δείξετε διαγραμματικά και να εξηγήσετε, πως θα επηρεαστεί η τιμή και η ποσότητα ισορροπίας ενός 

αγαθού Χ που παρουσιάζει ελαστικότητα ζήτησης ως προς το εισόδημα ίση με –0,2 αν συμβούν τα παρακάτω 

(ανεξάρτητες περιπτώσεις) : 

α) Μειώνονται οι τιμές των πρώτων υλών που χρησιμοποιούνται στην παραγωγή του αγαθού Χ . (Μονάδες 3) 

β) Μειώνεται το εισόδημα των καταναλωτών. (Μονάδες 3) 

 

 

 

 

 

 
                                ΕΥΧΟΜΕΘΑ - ΟΠΩΣ ΚΑΘΕ ΦΟΡΑ  ΑΛΛΩΣΤΕ-  ΕΠΙΤΥΧΙΑ!  ☺☺☺☺ 

 


